
Palazzo Vecchio
Piazza della Signoria
50122 Firenze

STRUTTURA AUTONOMA
DEL CONSIGLIO COMUNALE

COMMISSIONE 1ª
AFFARI GENERALI, ORGANIZZAZIONE, BILANCIO E 
TRIBUTI

Tel. 055 2616769
Mobile 333 3362574
MAIL: commissione1@comune.fi.it
PEC: uff.consiglio@pec.comune.fi.it

 VERBALE N.  13
SEDUTA DEL  7/03/2023

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno 7 (sette) del mese di marzo, la Commissione 1 è convocata in
seduta congiunta alla Commissione 2, in modalità online secondo quanto previsto dal dispongo del
Presidente del Consiglio Comunale Prot. N° 109985 del 31 marzo 2022  e secondo quanto previsto
dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale in sede consultiva,  alle ore 9,00  con il seguente
ordine dei lavori: 

 Comunicazioni del Presidente;
 Esame sulla Proposta di Delibera N° 5/23 “Modifica al vigente Regolamento Comunale del

Canone  Patrimoniale  Suolo  Pubblico;  al  vigente  Regolamento  Comunale  del  Canone
Concessione Mercati  ed al  vigente  Regolamento Comunale sulle  Esposizioni  Pubblicitarie  e
relativo Canone Patrimoniale”, proponente: P.O. Gestione canoni;

 Esame  sulla  Proposta  di  Delibera  N°  7/23  “Imposta  di  soggiorno  -  aggiornamento
regolamento imposta di soggiorno”, proponente: P.O. Gestione Imposta di Soggiorno; 

  Varie ed eventuali. 

Alle ore 9,00 sono presenti i/le Consiglieri/re:  Bonanni, Bussolin,  Conti, Bundu, Di Puccio,  Felleca,
Fratini,  Rufilli, Razzanelli, alle ore 9,01 Bocci, alle ore 9,03 Masi e Perini, alle ore 9,05 D’Ambrisi, 

Sono inoltre presenti: l’Assessore al Bilancio Giovanni Bettarini, la Direttrice delle Risorse Finanziarie
Francesca Cassandrini e il Dirigente Davide Zenti, il Direttore delle Attività Economiche e Turismo
Valerio Casamaggi Cantafio; 

Per la diretta streaming è presente Valter Cozzi;
E’ presente Ceccarini Cristina per la segreteria della Commissione 1;
E’ presente Ferrara Antonina Santa per la segreteria della Commissione 2; 

Redige il verbale della seduta congiunta la segretaria della Commissione 2;

Assume la Presidenza il Consigliere Massimo Fratini che, in qualità di Presidente della Commissione,
accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re;
si procede con l’appello;
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Componente Mario Razzanelli

e apre la seduta alle ore 9,06 essendo presente il numero legale.

Alle ore 9,08 entra in videoconferenza il Consigliere Emanuele Cocollini e il Consigliere Massimiliano
Piccioli. 

Il Presidente della Commissione 1, Massimo Fratini, nell’introdurre l’argomento all’o.d.g, comunica  che
si sta avvicinando il momento in cui sarà discusso in Consiglio Comunale il Bilancio preventivo 2023;
allegate alla Delibera sul Bilancio ci sono quattro Proposte di Delibere propedeutiche; pertanto stamani,
in  seduta  congiunta,  saranno  esaminate  le  Proposte  di  Delibere  di  competenza  anche  della
Commissione Sviluppo Economico per le attività produttive. Per questa seduta, prosegue il Presidente
Fratini, si è pensato di dedicare un ampio spazio alla discussione, tenendo conto anche della presenza
del Dott. Zenti a cui, se si ritiene opportuno, si potranno rivolgere domande rimaste in sospeso durante
una seduta precedente sulla Delibera dell’I.M.U. Fratini precisa inoltre che stamani le due Proposte di
Delibere non saranno votate in quanto, trattandosi di Delibere molto importanti,  necessitano di un
adeguato approfondimento.
Il  Presidente  ringrazia  l’Assessore  Bettarini  per  la  sua  presenza  e  dà  a  lui  la  parola  per  fare  una
presentazione generale sulle due Proposte di Delibere.
Alle ore 9,10 entra in videoconferenza il Consigliere Fabio Giorgetti.
Alle ore 9,12 entra in videoconferenza il Consigliere Nicola Armentano.
Alle ore 9,13 entra in videoconferenza il Consigliere Jacopo Cellai.
L’Assessore Bettarini afferma che la Proposta di Delibera N° 5/23 è molto articolata sopratutto  per il
numero degli allegati proposte che rendono l’atto meritevole di una riflessione approfondita. É una
Delibera sostanzialmente di allineamento e di aggiornamento di una serie di strumenti importanti che
sono stati oggetto di una recente riforma del 2019 sul Canone Unico e che sono strumenti d’impatto
sulla  vita  quotidiana  dei  cittadini;  dunque  vanno  aggiornati  e  allineati  nella  maniera  migliore.  Alla
Delibera ci sono a disposizione degli strumenti di lettura paralleli  per comprendere le modifiche che
vengono proposte. Il suolo pubblico è una parte molto importante, prosegue l’Assessore, perché attiene
attività diverse tra loro: sono quelle del privato cittadino, del commercio,  attività che hanno risvolti
assolutamente  diversi  nella  vita  dell’amministrazione  pubblica  e  dell’Amministrazione  Comunale,
pertanto vanno viste nelle loro peculiarità.
Per  quanto  riguarda  la  Proposta  di  Delibera  N°  7/23  sull’  imposta  di  soggiorno,  si  modifica  il
regolamento che riguarda l’imposta di soggiorno e non la determinazione della tariffa  ch’è competenza
della Giunta. La norma attualmente in vigore riguarda le persone che soggiornano in città in alberghi e
in altre strutture ricettive, a cui viene richiesta  l’imposta di soggiorno, a persona, per i  primi sette
giorni. Le modifiche proposte sono importanti, scaturite anche a seguito di discussione svoltasi con le
Categorie  Economiche;  una  in  particolare  riguarda  l’esenzione,  l’altra  la  possibilità  per  le  attività
professionali di considerare i sette giorni di permanenza nella nostra città anche non consecutivi; questo
può essere un segnale importante per tutelare e favorire le presenze nella nostra città più direttamente
legati a servizi professionali ed economici che, come tipologia, possono avere soggiorni più brevi e più
frazionati che si ripetono nel corso dell’anno.
Il Presidente Fratini, terminata la presentazione dell’Assessore Bettarini, suggerisce di iniziare l’esame
sulla  Proposta  di  Delibera  N° 5  di  lunga  elencazione,  pertanto  dà  subito  la  parola  alla  Direttrice
Francesca Cassandrini per la presentazione. Si parla di Canone Unico, afferma la Cassandrini, ma di
fatto la Delibera interviene su tre Regolamenti: occupazione orizzontale, occupazione verticale e dei
mercati. Si è deciso quest’anno di indicare l’elencazione delle modifiche anche nel testo della delibera in
modo  tale  che,  qualora  sfuggissero  alcuni  punti,  si  possono  trovare  nella  parte  della  narrativa  le
modifiche apportate per ciascun regolamento e quali articoli sono stati interessati. La filosofia di queste



modifiche è di allineamento dei regolamenti tra di loro e si è cercato di riportare nei regolamenti alcuni
elementi riscontrati nella gestione di tutti i giorni e che non erano precisamente regolamentati.
A  seguire  prende  la  parola  il  Dott.  Davide  Zenti  per  una  presentazione  nell’ambito  dei  singoli
regolamenti.
Vista la numerosità delle modifiche che sono state apportate ai regolamenti sul Canone Unico , afferma
il Dott. Zenti, questo volta, oltre ad allegare il testo a fronte e il nuovo Regolamento che andrà in
vigore,  si  è  deciso  di  inserire  punto  per  punto,  la  modifica  fatta  con  una  sintetica  descrizione  e
motivazione; questo per aiutare meglio nella comprensione poiché le modifiche riguardano diversi punti
e  come  ha  già  spiegato  la  D.ssa  Cassandrini,  le  casistiche  si  raggrupperebbero  in  tre  aree:  gli
adeguamenti alla normativa, l’eliminazione di disposizioni superate dai tempi e modifiche di aspetti che
riguardano l’operatività, ossia, modifiche che sono state suggerite dal quotidiano e dall’interlocuzione
con gli utenti. 
Il Dott. Zenti procede con l’illustrazione delle modifiche apportate al nuovo Regolamento del Canone
Patrimoniale Suolo Pubblico così come riportate sulla Proposta di Delibera N° 5/23
Al termine della illustrazione prendono la parola il Presidente Fratini che chiede, queste modifiche in
termini economici, quanto costano in meno o in più per l’Amministrazione Comunale e il Consigliere
Cocollini per chiedere chiarimenti.
Risponde alle domande la Dott.ssa Cassandrini. 
Non essendoci ulteriori interventi, si passa all’esame sulla  Proposta di Delibera N° 7 e prende la parola
la D.ssa Cassandrini per l’illustrazione.
La  Proposta  di  Delibera  N°  7,  afferma la  D.ssa,  è  una  modifica  del  Regolamento  sull’imposta  di
soggiorno che nella realtà ha delle integrazioni già previste dalla normativa; pertanto, la proposta di
modifica  riguarda  l’utilizzo  di  terminologie  già  previste.  Le  uniche  due  novità  riguardano  una
precisazione sui  lavoratori e una nuova esenzione,  già accennata l’Assessore Bettarini,  rappresentata
dall’esenzione per gli accompagnatori dei portatori di handicap (nasce da richieste pervenute nel corso
degli anni, in applicazione del Regolamento); l’altra esenzione, richiesta dalle Associazioni di Categorie,
riguarda  l’esenzione  oltre  i  sette  giorni  per  i  lavoratori  che  soggiornano  a  Firenze  in  giorni  non
consecutivi.
A seguire prende la  parola  il  Dott.  Zenti  per illustrare tecnicamente le  integrazioni  che sono state
apportate al nuovo Regolamento.
Si apre il dibattito al quale partecipano i Consiglieri che si sono prenotati.
Il  Consigliere Cocollini  ringrazia  l’ufficio per avere fornito informazioni tecniche ma, non essendo
favorevole all’aumento della tariffa, esprime complesse osservazioni di carattere politico sull’esenzione
dell’imposta di soggiorno.
Rispondendo  alle  sollecitazioni  del  Consigliere  Cocollini,  il  Presidente  Conti  esprime  le  proprie
considerazioni di carattere politico.
Alla discussione partecipa anche il Consigliere Cellai che ritiene meritevole  riprendere la discussione in
Commissione, tra le diverse forze politiche, per considerare l’opportunità di portare la riduzione al 50%
per le gite scolastiche all’esenzione al 100%.
Il Vicepresidente Masi vuole capire se la tassa di soggiorno va a finire sul Maggio Musicale.
Il  Presidente  Fratini  risponde  precisando  che  sulle  uscite  sarà  fatta,  nei  prossimi  giorni,  un
approfondimento in Commissione in videoconferenza nella quale saranno invitati tutti i membri del
Consiglio Comunale.
La  Dott.ssa  Cassandrini  afferma  che  questa  imposta   viene  utilizzata  per  erogazioni  di  servizi
dell’Amministrazione che rendono la città maggiormente vivibile nei confronti degli utilizzatori che
vivono la città.

Non  essendoci  ulteriori  prenotazioni  di  interventi,  i  Presidenti  delle  due  Commissioni  avviano  le
conclusioni e dichiarano chiusa la seduta alle ore 11,00.
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     La Segretaria                                                                                                         Il Presidente
Antonina S. Ferrara                                                                                                Massimo Fratini

 

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 31/3/2023


